Внеклассное мероприятие по теме: "Законы постоянного тока" 
(интеллектуальная игра). 10-й класс
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Игра проводится в рамках недели физики как командные соревнования между учащимися.
Цель: проверка знаний и умений у учащихся по заданной теме, их сообразительности и находчивости.

Учебно-воспитательные задачи: 

1. Используя творческий потенциал класса организовать и направить групповую и индивидуальную деятельность учащихся. 

2. В игровой форме развить у учащихся интерес к физике, расширить научный кругозор учащихся. 

3. Поднять престиж умных, но не всегда популярных в классном коллективе учащихся. 

4. Вовлечь в творческую работу по физике как можно большее число детей. 

Оснащение:  компьютер с проектором, экран;
 Технология игры (по принципу телевизионной игры “Своя игра” в форме презентации через программу Power Point). Из учащихся 10 класса выбираются две команды по 5 человек (можно команду девочек и команду мальчиков), один из которых назначается капитаном команды. Даётся домашнее задание: придумать название команды, девиз, приветствие.

Ход игры

Далее идёт вступительное слово учителя:

Электричество кругом,
Полон им завод и дом,
Везде заряды; там и тут,
В любом атоме “живут”.
А если вдруг они бегут,
То тут же токи создают.
Нам токи очень помогают,
Жизнь кардинально облегчают!
Удивительно оно,
На благо нам обращено,
Всех проводов “величество”
Зовется “Электричество”!

Команды представляются, приветствуют друг друга, и начинается игра. На экране появляется табличка/

1 конкурс «Своя игра».
	ЛЮДИ НАУКИ
	1
	2
	3
	4
	5

	ВОПРОС, ЕЩЕ ВОПРОС…
	1
	2
	3
	4
	5

	ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ
	1
	2
	3
	4
	5

	ФОРМУЛЫ И ЗАКОНЫ
	1
	2
	3
	4
	5


Команды по очереди выбираю одну из номинаций, и называют её стоимость, по щелчку на экране высвечивается это задание. Даётся время 1 минута, после чего заслушивается ответ, если он правильный, то засчитывается этот балл команде, если же команда не может на него ответить, то на него отвечает команда-соперница. 

ВОПРОСЫ-ЗАДАНИЯ:
ЛЮДИ НАУКИ 
1. Он открыл один из важнейших точных законов электричества в 1785 г. удивительно напоминающий закон всемирного тяготения, используя для этого крутильные весы. Прибор, использованный им, лишний раз доказывает, что изобретательность человеческого ума не знает границ.       (Кулон) 
2. Английский физик, по профессии пивовар, он был прекрасным экспериментатором, исследовал законы выделения теплоты электрическим током, практически одновременно и независимо с русским ученым.  (Джоуль)

3. Пользуясь крутильными весами для измерения величины тока, протекающего по проводнику к заряженному предмету, немецкий физик, работающий большую часть жизни школьным учителем, открыл универсальный закон, не понимая физической природы электричества.  (Ом)

4. Выдающийся математик, стал академиком в 39 лет. Высказал опережающую время мысль о том, что магнит представляет собой совокупность токов. Увлеченный экспериментатор, за несколько дней сконструировал прибор для демонстрации двух проводников с током.   (Ампер)

5. Он был рыцарем Почетного легиона, получил звание сенатора и графа. Наполеон не упускал случая посетить заседание Французской академии наук, где он выступал, вручил ему золотую медаль, присуждаемую за выдающиеся достижения в науке. Он изобрел электрическую батарею, эксперимент провел на самом себе. (Вольт) 

ВОПРОС, ЕЩЕ ВОПРОС… 

1.Какие условия нужны, чтобы в электрической цепи существовал электрический ток?                (цепь должна быть замкнутой, состоять из проводников тока, иметь источник тока)

2.Как изменяется электрическое сопротивление металлов с повышением температуры?                (увеличивается)

3.Как изменится количество теплоты, выделяемое за единицу времени, в проводнике с постоянным электрическим сопротивлением при увеличении силы тока в 4 раза?  (увеличится в 16 раз)

4.Физический смысл выражения: “Разность потенциалов между двумя точками электрического поля равна 220В” означает, что электрическое поле…    ( совершает работу в 220Дж, при перемещении заряда в 1Кл)

5.На рисунке изображена схема соединения проводников. Укажите, как они соединены между собой. 


[image: image3](R1, R3, R4- последовательно,  R2- параллельно с R1+ R3+ R4)

ФОРМУЛЫ И ЗАКОНЫ

1. Формула ЭДС.                                                (Е = Аст / q)

2. Сформулируйте закон Ома для участка цепи и запишите формулу.   ( I=U / R)
3. Сформулируйте закон Ома для замкнутой цепи и запишите формулу.                                                          (I = Е / R+r )

4. Что называется силой тока? Какова связь силы тока со скоростью движения частиц? Записать формулу.                           (I = VחЅ℮)

5. Что называется сопротивлением проводника? От каких величин зависит сопротивления проводника? Запишите формулу расчета для сопротивления.                                                                 (R = ρI / s)
ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ:

1.Единица ЭДС?                                           ( Вольт)

2.Что больше: 1 нФ  или 1 мкФ?               (мкФ больше)

 3. 1 кВт·ч – единица измерения… (работы электрического тока )

 4.Дж /Кл. Единица измерения какой физической величины?                                                                                                               (  напряжения)

  5. Ом*м -     единица физической величины, зависящая от рода материала. Какая именно?                         ( удельное сопротивление ) 

2. Конкурс «Физкультминутка»
Командам выдается карточка с  разным заданием, которое они должны изобразить молча, а другая команда должна догадаться что они изобразили. (каждой команде по1баллу)

1)Представить последовательное соединение проводников (2 лампочки,  амперметр, вольтметр, источник и ключ.) 

2) Представить электрический ток в проводнике (источник тока, электроны движутся, лампочка загорается)

3.Конкурс капитанов: капитаны решают задачи
Капитаны по очереди выбирают тему задачи, которую они не хотели бы решать. В конце остаётся одна задача на заданную тему, капитаны садятся решать за отдельные столы. Максимальное количество 5 баллов за этот конкурс.

(Тема задачи написана на обратной стороне карточек с задачами. Листочки для решения с условием задачи раздать каждому капитану).

 Порешаем!
1. ЗАКОН ОМА ДЛЯ ПОЛНОЙ ЦЕПИ. Электрическая цепь состоит из источника тока с ЭДС, равной 10В, и внутренним сопротивлением 1 Ом, резистора сопротивлением 4 Ом. Чему равна сила  тока в цепи?
2. ЗАКОН ОМА ДЛЯ УЧАСТКА ЦЕПИ. Чему равно сопротивление обмотка катушки электромагнита, если по катушке течёт ток 1 А. при напряжении в ней 220 В?    (

3.СОПРОТИВЛЕНИЕ ПРОВОДНИКА. Сколько метров никелиновой проволоки сечением 0,1 мм2 потребуется для изготовления реостата сопротивлением 180 Ом? Удельное сопротивление никелина равно 0,042 Ом*мм2/м. (

РАБОТА И МОЩНОСТЬ ТОКА. Найдите работу, совершаемую силами электрического поля при прохождении зарядом 3мкКл разности потенциалов 220В?                            (0,65мДж)

ЗАКОН ДЖОУЛЯ-ЛЕНЦА. В проводнике сопротивлением 20 Ом сила тока 15А. Найдите количество теплоты, выделяемое в проводнике за минуту.                                                (270кДж).

  4.  КОНКУРС “ ДАЛЬШЕ… ДАЛЬШЕ…”
                                                       1команда.

1. Что принимают за 1 А.?...                   (Кл/с )          

2. Основные действия электрического тока…   (тепловое, магнитное, механическое, химическое)

3. Закон о тепловом действии тока принадлежит кому?…                                         (Джоулю и Ленцу)

4. Зная силу тока и напряжение в проводнике, что можно вычислить?…                                ( сопротивление)

5. Формула мощности электрического тока…      ( Р = U·I )

6.  Амперметр включают в цепь…(последовательно)

7. Электрический ток – это какое движение заряженных частиц?                 (упорядоченное)

8. Единица мощности….                                           (Вт)

9. Удельное сопротивление проводника показывает, какое сопротивление имеет проводник из данного материала, если его длина 1м и…      (площадь поперечного сечения 1кв.мм)

10. Сторонние силы - любые силы, какого происхождения?...                (не электрического)

11. 1 кОм - это…                                (1000 Ом)

12. Напряжение измеряют каким прибором?....     (вольтметром)

13. Внутреннее сопротивление цепи - это сопротивление  … (источника тока)

14. Единица измерения электрического напряжения ?…(Вольт)                                          
2 команда

1. Единица электрического сопротивления...      (Ом)

2. Причиной сопротивления является взаимодействие движущихся электронов с …      (ионами кристаллической решетки проводника)

3. Силу тока измеряют прибором …                (амперметром)

4. Короткое замыкание возникает, если…      (мало сопротивление)

5. При параллельном соединении или при последовательном сила тока в любой части цепи одинаковая?…   (при последовательном)

6. Формула закона Джоуля-Ленца…               (Q = I²·R·t)

7. Единица силы тока…                                    (Ампер)

8. За направление тока принято считать направление движения каких заряженных частиц.                   (положительных, от + к - )

9. Единица удельного сопротивления проводника...        (Ом·м)

10. В электродвигателе энергия электрического тока превращается...       (в механическую) 

11. 1 мА =                                                              ( 0,001А = 10ˉ³А)

12. Вольтметр включают в цепь …                     (  параллельно)

13. При увеличении длины проводника его сопротивление…  (увеличивается) 

14. Природа сторонних сил в гальваническом элементе какая?    (химическая) 

5.Эксперимент
 Собрать электрическую цепь состоящую из: источника,7проводов, лампы, выключателя, реостата, амперметра, вольтметра. Вычислить сопротивление и мощность лампы.

6.Черный ящик.

 В этом ящике находится домашний прибор, который использует постоянный электрический ток.        
7.   Кроссворд 
 (они либо нарисованы на обратной стороне доски, либо проецируются на экран с помощью мультимедийного проектора.)
1-й вариант
[image: image4.png]



1. Единица измерения мощности.
2. Ученый, установивший зависимость I = U/R.
3. Частица с наименьшим (+) зарядом
4. Единица измерения силы тока
5. Величина, которая обозначается - R

2-й вариант
[image: image5.png]



1.Вещество, в ядре которого один протон
2. Центральная часть атома
3. Частица с наименьшим (-) зарядом
4. Прибор для измерения напряжения
5. Частица, не имеющая заряда.

8.  Опыт 

Оборудование: эбонитовая палочка, лоскут шерстяной материи, клочок ваты.

После натирания эбонитовой палочки о шерстяную материю и соприкосновения её с пушинкой (ваткой), последняя начинает отталкиваться от палочки и повисает в воздухе. 

Вопрос: Какой заряд получает вата? Объяснить происходящее явление.
9.  Задачи – рисунки
	А) В какой из предложенных схем амперметр и вольтметр включены правильно?
	А) В какой из предложенных схем вольтметр точнее измеряет напряжение на резисторе?
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10.  Конкурс “Мобилизация сил”
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Командам предлагается ответить на вопросы: 

(Для удобства подведения итогов, предотвращения ошибок командам предлагается ответы предоставлять жюри по 2 вопросам.)

По мере необходимости выполнение заданий учителем комментируются. 

1. Определите цену деления амперметра. 

2. Определите силу тока в цепи. 

3. Определите цену деления вольтметра 

4. Определите напряжение на батареи. 

5. Чему равно общее сопротивление в цепи? 

6. Рассчитайте напряжение на лампе. 

7. Рассчитайте напряжение на реостате. 

11.Вопросы,вопросы,…,..

Каждая команда задает сопернику 2 вопроса.
Подведение итогов соревнований, выставление отметок с учетом мнения капитанов команд. 
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО УЧИТЕЛЯ: 

Царство науки не знает предела -
Всюду следы ее вечных побед;
Разума слово и дело, 
Сила и свет.
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